

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XVIII.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Miércoles 20 de Junio de 1877

Precios de inserción.—Anuncios á medio real línea en la 4.^a plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.^a plana á medio real.—Para los suscriptores la mitad.

NUM. 5,2II,

INTERESANTISIMO.

Rogamos á todos nuestros colegas unan su voz á la de esta desgraciada provincia, presa hoy de la mas espantosa miseria, para que el gobierno saque á subasta cuanto antes el ferro-carril de Linares á Almería, cuyos estudios han sido costeados por la Diputación, que ha invertido la no despreciable suma de DOS MILLONES DE REALES próximamente, y cuyo proyecto se encuentra ya aprobado por la Dirección General de Obras públicas.

Y hasta qué punto es justa nuestra petición lo dicen la carencia completa de comunicaciones en esta provincia, la espantosa sequia que se viene notando hace cuatro ó cinco años, en cuyo tiempo han emigrado mas de 15 ó 20.000 almas, pues solo en este último han salido mas de 6000, la perdida total de las cosechas, hasta el estremo de abandonar los colonos algunas de las fincas.

Si esto no es bastante, aun pudieramos añadir otros muchos gravámenes e impuestos que sufre, por los cuales se hace acreedora á que se la atienda.

Creemos, y nuestros colegas y el Gobierno lo reconocerán así, que una provincia que no cuenta una sola carretera concluida y que es de las primeras en contribuir con hombres y dinero á las necesidades del Estado, bien merece que se le dirija una mirada protectora, por mas que, al hacerlo así, no sea protección y si justicia todo cuanto en su beneficio se haga.

FOLLETIN

Á MÁLAGA EN EL VAPOR.

Un dia feliz y dichoso,
De esos que bendice Dios,
En que estaba mi bolsillo
Próximo á una congestión,
Pues de su perpétua tísis
Por un momento salió,
Ví fijado en una esquina
Un enorme cartelón
Anunciando grandes fiestas
En la ciudad, donde el Sol,
Brilla mas esplendoroso,
Donde á su dulce calor
Nacen flores y mugeres
Que son una tentación,
Allá en Málaga la bella,
Y al punto corrí veloz
Hacia mi humilde tugurio,
Y cogiendo un pantalón
Y algunos otros efectos,
Tomé alquilado un landó
Que me condujo hacia el Muelle,
Rápido entré en un lanchón,

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 13 de Junio de 1877.

Muy señor mio: Entre anteayer y hoy han llegado cinco exposiciones mas de otras tantas provincias reclamando á las Cortes contra el cuartillo por ciento, objeto de la proposición de ley del Sr. Aranaz. En el seno de la Comisión nombrada para dar dictámen hubo un debate bastante animado por efecto del cual se dividieron algo mas de lo que lo estaban los pareceres, y bien pudiera ser que desenvolviéndose la oposición tenaz iniciada desde el primer dia, la mayoría de la Comisión, formulara dictámen negativo y voto particular su propio autor, el Sr. Aranaz, voto particular de éxito dudoso dada la neutralidad en que se ha declarado el gobierno.

No sé si será mas afortunada la que se refiere á la imposición del 15 por 100 *ad valorem* de los carbones ingleses. El asunto es muy delicado, tan delicado que nuestras industrias se resentirán grandemente de su aprobación. No produciendo nuestras minas mas que 400 mil toneladas al año de ese combustible, que son las de menos rendimientos de Europa, y á todas luces insuficiente esa cantidad para el consumo interior. Sería fácil arreglar el conflicto manufacturero que de ello resulta? Esa, indudablemente, es otra de las consideraciones que se tendrán en cuenta al ponerse en discusión tan importante extremo. Además, ¿qué diríamos nosotros si el gobierno ingles gravara los vinos españoles en términos que hiciera poco menos que imposible toda exportación?

Y este argumento es de tanto mas bulto para el Sr. Bosch y Labrús por cuanto está dispuesto á formular voto particular al presupuesto de ingresos en el sentido de una protección decidida á la industria y á la agricultura. Dónde está aquí la lógica? preguntan algunos. Lógica ó no lógica, que no soy yo el llamado á apreciarlo, el señor Bosch ha rendido su cohorte, y hará depender su resolución definitiva,

lo que prueba por ende que puede modificarse, de la conferencia que celebrarán brevemente, todos juntos, con los señores presidente del Consejo y ministro de Hacienda.

De aquí el que *El Imparcial* y otros periódicos digan que todo son fluctuaciones en la mayoría y en el Sr. Barzanallana. No es extraño; los múltiples asuntos que entrañan los presupuestos son tan árduos y áridos, que bien pocos tienen principios concretos, después de todo difíciles siempre á todas las escuelas, sobre todo en un país como el nuestro tan accidentado, fútil y variado que no se diría sino que todo, absolutamente todo está prendido con alfileres.

La cuestión, dicen todos, es inspirar confianza y ganar crédito. Ciento y muy cierto; pero ¿cómo ha de conseguirse lo uno ni lo otro, ni cómo por consiguiente, ha de reponerse la bolsa cuando un diputado como el Sr. Rico adujo ayer, con motivo de la discusión del déficit, datos elocuentes y que hoy ha corroborado el Sr. Sedó, datos en virtud de los cuales se viene en conocimiento de que si la deuda llamada flotante es hoy crecida, crecidísima, ¿lo será más todavía el año que viene? Naturalmente; ¿quién, por esforzado que sea, no fluctúa ante tan aterrador espectáculo? ¿Cómo puede vivir vida robusta un ministerio que, á pesar de sus esfuerzos no logra vencer la cuestión mas capital: la cuestión económica? ¿Acaso no es esta mas grave que la cuestión política?

Por lo demás, dice que la política ha vuelto á moverse algún tanto en la madrugada y que los resultados están de manifiesto en alguna dependencia del Estado. ¿Cuándo acabaremos? ¡Coincidencia singular! Esta misma tarde, hablando sobre un acta de Barcelona en que suena el nombre del Sr. Abarzuza, el Sr. Castellar se ha manifestado una vez mas partidario del orden y dispuesto á apoyar á todo gobierno que respete la libertad electoral. La declaración tiene, cuando menos, el don de la oportunidad.

Adios, Mojo, nunca temas,
Aunque vaya al Ecuador,
Que olvide este bardo misero
Las salsas de tu perol;
Yo te juro cuando vuelva
Ir á probar tu jamón,
Pues ahora víome al momento
A Málaga en el vapor.

Un hijo de Cataluña,
De rostro adusto y feroz,
Que era camarero á bordo
Mi equipaje recogió,
Mientras yo sobre cubierta
Le daba el último adios
De la elevada Alcazaba
Al morisco torreon.
Ví á mi lado á una señora
Con un vestido de gró
Y un sombrerito con plumas
Madre, tía ó qué sé yo
De una hechicera muchacha
Pálida como el albor
De la luna, que enseguida
Me trastornó el corazón.
—¿Se encuentra usted mareada?
La dije, y me contestó

Después ha continuado la discusión del déficit.

Gana terreno la idea de que por todo este mes, se suspenderán las sesiones, pero no sin discutirse antes un proyecto de ley verdaderamente importante. Y es que el calor aprieta.

Suyo.

X.

Damos las gracias á todos nuestros colegas de Madrid y provincias que han reproducido y comentado nuestra advertencia, respecto al estado de miseria en que se encuentra esta provincia y no dudamos un momento de que su autorizada voz hará que el gobierno no sea indiferente con un país que agoniza y le prestará medios para reparar la calamidad que sufre y que amenaza acabar con su riqueza.

Las obras públicas son las primeras que debe promover el gobierno y nuestros diputados, ni nuestros señadores, ni la prensa debe descansar un momento hasta haber logrado lo que con tanta justicia reclama el angustioso y aflictivo estado de esta provincia. Por lo tanto, tenemos el propósito de no retirar la advertencia que con el epígrafe de *interesantísimo* publicamos á la cabeza de LA CRÓNICA hasta que veamos cumplidos nuestros deseos y las ofertas ya hechas.

NOTICIAS GENERALES.

MONEDEROS FALSOS.

Antes de anoche, á última hora, no pasó para las gentes inadvertido el insólito movimiento de inspectores de orden público que se advertía en Gobernación, como así mismo el concurso de un piquete de la guardia civil, preparado como para determinada empresa. Todo se volvían cálculos y conjuras, y al fin llegó á saberse que se procuraba una pesquisa de monederos falsos, que por cierto ha dado los siguientes satisfactorios resultados.

Según versiones que circulan públicamente, parece que desde hace dos años se tenía noticia de que estaba organizado este tráfico, y por el ministro de la Gobernación y el general en jefe del

La madre con voz doliente:
—¿Mareada? No señor,
Es que hace ya cuatro meses
El apetito perdió;
Tiene continuas angustias
Y empañaron su color
Las rosas de sus mejillas....
¡Ay pobre niña! El doctor
Me ha dicho que la distraiga
Y aprovecha esta ocasión
Para ver si olvida á Enrique
Que es el que le hace el amor
Y si le habla de casaca
Entona el *kirieleison*.
Es un jóven á la moda
Amante del Albúñol
Y él me obliga á que la lleve
A Málaga en el vapor.

—¿Qué es eso? Allí veo á Don Lucas
El respetable varón
Que siempre de templo en templo
Anda con santo fervor,
Y contra el siglo y sus artes
Habla con cólera atroz
Pronunciando á cada paso
El mismísimo sermon.

Jército del Norte, señor Quesada; se acercó al comandante de la guardia civil D. Amilio Millán y al inspector de Vitoria, D. Gregorio de Olalde, para seguir a los expuestos monederos falsos, y averiguar su existencia.

Prácticas las convenientes averiguaciones y desubiertos los domicilios de todos los complicados, se dispuso por el jefe de orden público del ministerio de la Gobernación, Sr. Rodríguez Santa María, que fueron capturados durante la última madrugada, cuyo servicio se prestó por quince inspectores de policía con auxilio del 14.º tercio de la Guardia civil, previamente llamado a aquel ministerio.

Los criminales vivían en una casa de buen aspecto del barrio de Pozas, en la calle de Preciados núm. 80 y en otros diferentes sitios.

A las seis de la mañana próximamente daban por terminada su misión, y por descubiertos y presos a todos los complicados, que en el espacio de dos años llegan a 70 próximamente, contando los 19 de hoy, jefes, según parece, organizadores, y últimos complicados en el asunto. Entre estos también figura el que se cree director, que es de baja estatura, grueso, de cara abultada, y visto decentemente; los otros hasta trece, pues hay seis mujeres, visten ancho sombrero y americana algunos, otros chaqueta y otros blusa. De las mujeres, la que parece más considerada, usa trabajo de señora, revela edad de 34 años, gruesa, y de buen porte.

Los efectos cogidos son de consideración y han sido conducidos en un carro hasta el juzgado. Figuran muchos pañuelos, dinero, y efectos de mecánica y falsificación, que, según se dice, construyen la base de las operaciones de los aprehendidos.

El dinero en tota la clase de monedas de plata y oro, asciende a 18.000 reales de mella falsa. También las han sido ocupadas dos prensas, once pares de troqueles, dos de ellos para onzas de oro con el busto de Carlos IV, y lleva la fecha de 1810, y la leyenda en latín, perfectamente imitadas, y que a no ser una persona muy experta las hubiera tomado como moneda legítima. También se les han ocupado letras legítimas, sustituidas por valor de algunos miles de duros.

Casi todos los presos lo han sido en el momento de cometer el delito. El martes uno de los falsificadores fue detenido en el momento de cambiar o vender 11.000 reales en oro, y en la noche del miércoles otro al tiempo de subir al ferro-carril del Meliodia.

El que parece jefe, se llama Santiago Lanzas, y tendrá cuarenta años próximamente.

Las monedas falsificadas tan están bien hechas, que tiradas en la piedra las de cinco duros parecían ser de oro puro, dejándose este resultado a la capa adaptada con gran perfección al metal falso.

Tan pronto como los señores Millán y Olalde y los demás inspectores con la fuerza necesaria pues a sus órdenes comenzaron sus pesquisas, pareció seguro el texto de la aprehension. Al mismo tiempo y a la misma hora fueron detenidos los culpables en diferentes casas de las calles, como hemos dicho, de Alcalá,

—Don Lucas! Mi caro amigo!

—Hola, señor trovador!

—Dónde vamos tan alegre?

Celebro jvoto á briós!

Que eche usté una caña al aire.

—Le daré una explicacion;

Yo tengo un hermano en Vélez

Y el otro dia me escribió

Diciendo que anda malucho,

Y como tiene un millón

De capital... ya usted ve.

—Don Lucas, siento el dolor

Que sufre, como usted mismo.

En seguida se apartó

De mi lado el viejo verde

Con gran precipitación,

Y acercándose a una joven,

(Soberbio tipo español)

Dindole amoroso el brazo

A la Camaral bajó.

—Don Lucas, vamos viviendo!

¿Vá usted como un caracol

A meterse ya en la concha?

Nada de eso, no señor,

Acompañó á mi sobrina,

Pues con esta agitación

Tiene dolor de cabeza;

Toledo, Preciados, barrio de Pozas y otros extremos, pues, sin duda con objeto de evitar a acción gubernativa se cree que los reos presuntos vivían separados, y sólo en el momento de ejercer su industria se reunían para llevar a cabo las falsificaciones. La causa se venia siguiendo por el juzgado de Vitoria, y por órdenes del general en jefe.

El comandante Millán y el inspector Olalde hacia algún tiempo que se encontraban en Madrid, evitando ser conocidos, habiendo ya salido anoche para Victoria, confundiendo los presuntos criminales y los diferentes efectos que constituyen el cuerpo del delito.

—(Debates.)

Leemos en *La Independencia Belga* de Bruselas:

«Desde que empezaron los fuertes calores, numerosos bañistas se dirigen todos los días a Curgheim y a la villa del canal de Châlons.

—Sin respecto alguno al pudor, se ven, a cada instante, a gruesas gentes que se pasean sin ningún vestido a las orillas del río Senne y el canal y estar de esta manera en los establecimientos de bebidas.

El Domingo, por la tarde, algunos de estos jóvenes penetraron cumplidamente dentro en un café, situado al lado de la cervecería Blauw Belga, donde pidieron de beber. Habiéndose negado a servirle, los bañistas que eran sujetos robustos, han roto el mobiliario del establecimiento y se han marchado, no sin haber antes golpeado al dueño de la Taberna y a su mujer.

La comisión del cabildo central de Málaga encargada de gestionar el aislamiento y perfección de aquella santa iglesia, con el ensanche conveniente en su circuito, ha solicitado de aquel ayuntamiento que no se conceda licencia para rectificar en los sólares inmediatos de las calles del Cañón y Postigo de los Abades, sino con sujeción a las prescripciones legislativas, que disponen la expropiación de los prédios cercanos, aunque mediante la vía pública ó pertenezcan a fideicomisos perpetuos ó mayorazgos.

—(Debates.)

Leemos en *El Diario de Reus*:

La tarde del 13, en la vecina capital de León, con motivo de la llegada de la comisión encargada de formar el padrón de subsidio, hubo, por mala inteligencia sin duda de los industriales, una protesta de estos aunque muy pacífica. A las 3 de la tarde y cuando aún no había empezado sus trabajos dicha comisión, se cerraron la mayor parte de las tiendas declaradas en huelga los operarios y dependientes de la misma. A las 4 una sección de empleados fue silvada en la plaza Mercado y con este motivo las pocas tiendas que se hallaban abiertas se cerraron. Formáronse grupos de curiosos ante el edificio de la Administración económica que se disolvieron tan pronto como el señor Gobernador civil con el Sr. Secretario se presentaron en la plaza para disuadirlos, permaneciendo sin embargo cerrados todos los establecimientos, si bien a la noche se abrieron algunos a media puerta. No por

esto la tranquilidad se alteró un momento ni hubo necesidad de tomar precauciones de ninguna clase, celebrándose por la noche la función de costumbre en los Campos Eliseos con bastante concurrencia.

En la misma noche fueron llamados los gremios al despacho del señor Gobernador civil manifestando el señor Francisco Rets el error en que estaban puesto que el padrón industrial que se había de firmar era más justo que los existentes y a cada comerciante le era mucho más favorable que se reformaran. Los individuos de los gremios prometieron imbuir estas mismas ideas a sus compañeros y por lo tanto no hacer ninguna demostración en contra de las secciones.

Así ha sido. A la salida del correo de ayer 14 las secciones se han salido a lenar su cometido sin que hubiera demostración alguna hostil.

El gobernador civil por su parte había publicado un bando haciendo ver lo injusto del proceder de los industriales y exhortándoles al propio tiempo a que por su parte y con su conducta no contribuyeran a retardar la redacción del padrón para cuva pronta y exacta formación había venido dicha comisión.

—(Debates.)

El Eco de Cuba, periódico que se publica en la Habana, describe de la siguiente manera la catástrofe que ya conocen nuestros lectores:

«INCENDIO EN LA MAESTRANZA.—La Habana se salvó en la mañana del 19 del actual de una catástrofe, mercadá la Divina Providencia, y a los esfuerzos decididos de los bomberos, del comercio de los tel ayuntamiento y de un piquete de orden público. Un incidente imprevisto, de esos que no se da de prever, ha podido producir una gran incendio, donde tan coños combustibles estaban almacenados.

Entre siete y media y ocho de la mañana, los timbres de las estaciones telegráficas para alarmado anuncian el suceso: instantáneamente se puso a las órdenes del excelentísimo señor general subinspector de artillería el vicepresidente del cuerpo de bomberos del comercio, D. Juan de Losset, y no se hizo esperar la bomba Colon, el mismo, con todo su material, dirigida por el jefe inmediato del personal don Aquilino Ordóñez, empató a funcionar sin temor, y llegó también al mismo tiempo el señor jefe de policía con un piquete del cuerpo de orden público. Unid, este personal logró romper una de las rajas, por donde penetraron aquellos animosos jóvenes, con inminente riesgo de sus vidas, para desvalijar los cajones de cápsulas y demás proyectos que allí estaban almacenados. Y muy pronto se presentaron también los bomberos militares con su primer jefe, a Sr. D. Pedro Tomé.

Afortunadamente las cajas incendiadas no llegaron a levantar llamas. Aunados los esfuerzos de las tres corporaciones, luchas y abundando por fortuna el agua por hallarse tan cerca el mar pudo sofocarse la conflagración por completo, y en poco tiempo, y se salvaron un inmenso parque y el edificio y nos vimos y libres de todas las desgracias que hubieran causado la explosión, gracias

sean dadas á la Divina Providencia y a los jefes e individuos que acudieron a prestar sus auxilios tan generosamente.

Serían las nueve y media cuando el señor general dispuso que se retiraran las fuerzas.

También acudieron a la Maestranza con el expresado motivo, los excelentísimos señores general segundo caballo y general subinspector de ingenieros, el señor alcalde de egido, el señor alcalde mayor del distrito, el señor regidor D. Vicente Hernández, como inspector bomberos, el inspector de la vigilancia y demás empleados de la policía a quienes correspondía su asistencia.

Sabemos que el excelentísimo señor general subinspector de artillería ha pasado comunicaciones muy satisfactorias a los jefes municipales de los cuerpos que prestaron tan importante servicio.

GACETILLAS.

Poesías. — Comenzamos a insertar hoy en nuestro folletín las composiciones leídas en la sesión celebrada la noche del 17 de Mayo último por el Ateneo científico-literario en el Teatro Principal. Rogamos á los autores de los demás trabajos, se sirvan remitirlos con oportunidad a esta Redacción.

Nota avis. — Ha presentado la dimisión el Gobernador de Málaga D. Bonifacio Carrasco de Campos, que ha ejercido tan elevado cargo con aplauso de todos en varias importantes provincias.

Damos el pésame a los malagueños y sentiremos que les envíen ahora a Candalijo II.

También ellas! — En un tiro de pichones celebrado por la sociedad del Gun Club establecida en Málaga, se ofreció la particularidad de que varias distinguidas señoritas tomaron parte activa en el tiro, con buen éxito, al decir de los periódicos de aquella localidad.

Antiguamente, cuando una joven veía matar á una inocente paloma lloraba ó se desmayaba.

Ahora se complace en ser actora en esos sangrientos pasatiempos.

¡Ah señores! ¡Cómo varian las costumbres y las épocas y las aficiones de la humanidad!

Yo tuve una novia que dejaba que le picasen las pulgas por no privar de la existencia á esos incómodos animalitos.

Y hoy las jóvenes doncellas, candidas y hermosas, con la sonrisa en los labios, toman en sus manos la mortífera escopeta y se divierten en descuartizarle un tiro á inocentes y timidos avecillas!

Cierto extranjero, grande amigo de nuestra patria y entusiasta sobre todo por las mujeres españolas, de esa, como ha hecho ya en otras provincias, poseer una colección de retratos de mujeres almerienses que le sirvan para dar á conocer en su patria, en una obra monumental que sobre las mujeres de todo el mundo publica, los tipos más salientes de belleza y de gracia en que tanto abunda ésta tierra. Las personas que deseen cooperar á la obra que tiene emprendida nuestro amigo, pueden dirigir á esta redacción su retrato bajo sobre, pues nos ruega se lo remitamos con la mayor urgencia, si alguno recibimos, á fin de es-

De la máquina el fragor

La molesta.

—Ya comprendo,

Y van ustedes los dos

A curarse la jaqueca

A Málaga en el vapor.

En esto el grandioso buque

Obedeciendo al timón

Sobre las salobres olas

Rápido se deslizó,

Dejando de espuma un ancho

Sureo, de su quilla en pos,

Como sumiso al ginete

Camina el noble trotón,

Yo descendí al camarote

Cuando ya su resplandor

El titán faro vertía

Del piélago en la estension,

Y allí de manos á boca

Tarareando el rondó

De Campanone, me encontre

A Enrique, el perse guidor

De la pollera romántica

Que en cubierta se quedó

—Tú por aquí, ilustre amigo?

—Calle y ten la precaucion

Yéndome á mi camarote

En busca de mi jergón

Por ver si dormir podía

Mejor que un emperador;

Pero ¡quia! esperanza vanagloria

Pues un terrible aquilon

Sobre el piélago iracundo

Sus furores desató,

Y allí cambió la peseta

El grumete y el patron

Iba en mi departamento

Un viejo con mucha tos

Y dos chiquillos de pecho

Que lloraban ¡santo Dios!

Mas que todos los que Herodes

En Judea degolló.

Hijos de una gaditana

Que a la par tuyos á los dos,

Y que hacia cuatro meses

Con el viejo se casó,

Quedándose antes viuda

De un modesto apuntador

El llanto de los chiquillos,

Los gemidos de dolor

De la gaditana hermosa,

Del viejo la seca voz;

Lanzando terribles ayes,

coger los más notables para la obra que lleva en publicación y de la cual se propone regalar un ejemplar en tiempo oportuno a las personas cuyos retratos aparezcan en la obra.

Emblemas. — Con piedras preciosas y flores esmaltadas pueden decirse dos amantes cuánto deseen.

¿Cómo se llama vuestra amante?

— Emilia? Pues engarzad en un anillo las siguientes piedras: Esmeralda, Malquita, Iris, Lapiz-lázuli, Iris, amatista, y tendréis su nombre.

— Se llama Margarita? Entonces el anillo será adornado de este modo; Malquita, amatista, Rubí, Granate, Amatista, Rubí, Iris, Turquesa, Amatista.

— Se llama Dolores? Pues adornad un brazalet del modo siguiente: Diamante, Opalo, Lapiz-lázuli, Opalo, Rubí, Esmeralda, Sensitiva (flor esmaltada).

— Quereis hacer una pregunta? Adornad un guardapelo con las flores y diamantes que contenga la palabra, precedida de un Iris, emblema de la interrogación.

— Quereis llamar cruel ó traidora a vuestra amante? Engarzad en un dije las siguientes piedras: Cornarina, Rubí, Violeja (flor esmaltada.) Esmeralda y Lirio (flor,) ó bien Topacio, Rosa, (flor,) Amatista, Iris, Diamante, Opalo, Rubí, Amananto (flor.)

Y finalmente, si quereis que ese mismo lenguaje sea una burla, enviad a vuestra amante la palabra «Te amo», compuesta con piedras falsas.

Cuento.

Con la luz del sol escasa
y ligero como un taco
limpiaba el tío Charpa el jaco
en la puerta de su casa.

Es seguro que al mirarlo
tan flaco al pobre animal,
en la Historia natural
lo admiten sin discarlo.

Pasó el gitano Juan Rata,
paróse, y al verle el pelo
le dijo con guasa: —«Agüelo,
yá osté a dir de serenata!»

— Por qué lo ise? — El tío Charpa
algo picado exclamó.

— Porque díjelo, puro,
que está osté limpiando el arpa.

A. A. V.

Para que se vea como los úl-
tramontanos convierten en bufas aún
las cosas más sagradas, trasladamos a
nuestras columnas la siguiente carta
que publica noche *El Siglo Futuro*:

— SAN AGUSTÍN DE COLLORT (Girona),
3 de Junio de 1777. — Hoy ha sido dia de
alegría magna para los católicos, apóstoles
y romanos, y de rabia para Sa-
tán; función a las tres de la tarde, ex-
posición de Su Majestad, Rosario, misterios
cantados, trisagio, Estación mayor prac-
tica al objeto de la fiesta, gozos y re-
serva.

De V. seguro servidor, Feliciano Cos
ta, Párroco.

Hé aquí un día aprovechado.

Industria. — A veinte mil asciende
hoy el número de operarios que en la
provincia de Jaén se ocupan en la ex-
plotación de minas, dependiente la ma-
yor parte de ellos de las empresas mine-
ras de la ciudad de Linares.

El celeste imperio parece ha-

El huracán bramador
Que silbaba entre las jarcias,
De la cama me arrojó,
Y entoné desesperado
El acto de contrición
Jurando no volvería
A Málaga en el vapor.

Subí a cubierta, era el alba,
Y de ella siguiendo en pos
Como un inmenso topacio
Se alzaba brillante el Sol;
Calmóse la horrible furia
De la tormenta anterior,
Como un lago de Suiza
El mar tranquilo quedó,
Y allá a lo lejos, muy lejos,
Como una hermosa ilusión,
Se via Málaga la bella,
Tierra de gloria y de amor,
Dónde conservan los hombres
Del africano león
La rústica, la bravura
Y el indomable valor,
Y las mujeres son ángeles
Del paraíso de Dios,

introducido entre sus costumbres rutinarias la de comer carne de ratones, de la que hace un consumo en grande escala. A este fin, si hemos de creer a los periódicos americanos, hase establecido en la ciudad de Kausan una gran factoría para preparar la carne de ratones en conserva, exportándose a China.

Acto patriótico. — Nos escriben de Jaén participándonos que el Ayuntamiento de aquella capital acordó por unanimidad en la sesión que celebró el dia nueve del actual, elevar una exposición a las Cortes en demanda de que autoricen la construcción del proyecto de ferrocarril que una dicha ciudad con la de Granada, así como ofrecer una subvención *cuarenta mil duros* a la empresa a cuyo favor se otorgue la construcción de dicha vía.

Nuestros predecesores calificaron de sagrado al laurel.

Con sus ramas e trezadas formaban coronas para ceñir con ellas la frente de los sabios y de los héroes.

Nuestro predecesor es fueron unos botones.

No otros hemos dado mas alto y mas digno empleo a esa planta simbólica, que de hoy en adelante se llamará *Fruscuela*.

Hemos tegido con ella guirnaldas y corona para formar una alfombra bajo los pies de los toreros.

En algo se han distinguir estos tiempos civilizados de aquellos tiempos bárbaros.

Si incurrimos en la debilidad de coronar a los sabios, a los poetas y a los guerreros, ahí tenemos el alcornoque.

Cuestión de nombre.

Nada ya, como otras veces,
nuestro propósito frustre:
¡no es propio de un siglo ilustre
reparar en quefieles!

En el pueblo de Morón se ha
encontrado el cadáver de un hombre
colgado de un árbol.

No es extraño: estamos en el tiempo
de las cruzadas.

Lo que no se ha puesto en claro es s-
era periodista.

Es el porvenir de la clase.

Entre las muchas peregrina-
ciones que *El Siglo Futuro* da cuenta
en su número de anoche, figura la
del pueblo de Gurb, en que formaban
500 roperos con hachas (suponemos
que de cera) y 30 escopeteros que durante
la procesión fueron haciendo fuego.

Res-bios.

Según nos informan parece
que dentro de poco tiempo se verificala
el enlace de una de nuestras mas lindas
paisanas con un personaje extranjero
que no hace mucho tiempo reside en esta
capital.

Habráse, no sabemos con que
fundamento, de cierto lance misterioso
y dramático ocurrido no hace muchas
noches. El carácter privado del asunto
nos impide dar mas extensos, pero tan
luego como adquiramos los detalles ne-
cessarios los pondremos en conocimiento
de nuestros lectores.

Qué calor! Está la cosa —ver-
deramente tibia; — sudamos por la ma-
ñana — sudamos al medio dia — y sudamos
por la tarde — y por la noche ¡qué
vida! — No bastan los abanicos — ni el ai-

Con unos ojos capaces
De hacer de un hombre un tostón;
Pasaron quince minutos
Y el piroscófo veloz
Enfrente de la cortina
Del mueble, el ánora echó.
En tropel abandonaron
El espacioso salón
Los viageros y viageras;
Mas joh desventura atroz!
La niña sentimental
Y el pollo galanteador
Se encontraron, y la madre
Lo mismo que un tiburón
Sobre el infeliz se arroja,
Y el gran tiborio se armó.
El viejo con la sobrina,
Más pomposa que una col,
Se desliza en una lancha
Sin decirle a nadie adios,
Y yo tambien me empaquetó
En ligera embarcacion,
Entre cajas y baules
Y algunos sacos de arroz.
Llego á la anhelada tierra,
Y entonces un celador

re del mar mitiga — el aire que respiramos — y que nos mata y fastidia. — Esto con dolor horrible — ayer un jóven decía — y un prójimo que escuchaba — estas palabras as le endilga. — Pero señor ¿ a qué causa — el calor nos martiriza — cuando de nada nos sirve — y en invierno se las guilla?

ACADEMIA

de Inglés, Francés y Matemáticas, a precios convencionales. También se dan lecciones a domicilio y se hacen traducciones.

Paseo del Príncipe núm. 6, piso 2. — Almería.

FABRICA DE JABON.

Despacho. Plaza de Santo Domingo, núm. 3.

Jabón amarillo de olenia á 28 rs.
arroba. Por cajas á 108 rs. quintal.

MAQUINISTA

Se componen toda clase de máquinas
de coser, se dan instrucciones a domicilio. Calle Real 26.

En la calle de Hércules,
frente al pilar de la Pol-
ca, se alquila una casa
baja, de nueva construc-
cion, con agua de pie,
muy cómoda para una fa-
milia. Sus dueños vienen en
la plaza de Urrutia, nú-
mero 5.

OBRAS DE FLAMMARION.

Aceban de recibirse y son: La pluralidad de mundos habitados. — Los mundos imaginarios y los mundos reales. — Dios en la naturaleza. — Contemplación científicas. Historia del cielo. — Lumen. Narraciones del infinito. — La Atmósfera. — Las maravillas celestes. Esta imprimiéndose para recibirse de un momento á otro. Las tierras del cielo. Y se continuará recibiendo todo lo nuevo que salga, tanto de este eminentísimo escritor como de otros.

También se han recibido los artículos que han faltado del Catálogo repartido. Librería de la calle de Floridablanca.

ULTIMA HORA.

El Siglo Futuro en su primera plana
y a continuación de la letanía de San
José y del Boletín de la juventud católica
de Madrid, publica lo siguiente:

«Romería al Pilar de Zaragoza. —
Despacho telegráfico. — Zaragoza 16 (9 y
55 mañana). — A D. Cándido Nocedal. —
Llegan nuevas peregrinaciones. — Ma-
nifestación expléndida. — En el Pilar seis
comuniones. — En la Seo y otras iglesias

De policía, me prende
Por una equivocación,
Y me conduce á la cárcel,
De orden del Gobernador,
Quien al cabo de dos horas
Libertad me concedió.
Dándome estaba al diablo
Temiendo una nueva co-
Da la fortuna, y un parte
Telegráfico llegó.
Procedente de Almería,
Y con precipitación
Le abro y decía tan sólo:
«Véngase, ya se arregló»
«D. Ateneo Científico
«La literaria sesión;
«Habrá música habrá versos,
«Y usted ha de ser el cantor
«Que dé término á la fiesta
«Con un solo de violon.»
Salía aquella misma tarde
Un velero pailebot
Para ésta, y á su bordo
Mi humanidad se alojó,
Y aquí estoy porque he venido;
Tened de mi compasión

muchos miles. — Himnos entusiastas. — Ahora comezará función principal. — Gentío inmenso. — Procesión prohibida. — Ramón.

Del *Diario de Castellón* son las siguientes noticias.

El alcalde de Fraga, competente mente autorizado, ha prohibido la celebración de la romería á la ermita de San Valero, que proyectaba en aquella ciudad.

Dice la *Gaceta de Barcelona*:

«Anoche en la iglesia de San Jaime se predicó contra la libertad del pensamiento, vomitando el cura encargado de tan Santa tarea, un millón de improperios contra los liberales. De paso invitó á la concurrencia á la peregrinación á Zaragoza.

Advertimos á los devotos y carlistas que el gobernador de aquella ciudad ha prohibido este esparcimiento católico.»

Dice «El Porvenir» de Santiago:

«Habla el colega local: «Ha llegado hasta nosotros los detalles de una milagrería que denominan de Figueredo (Benzalos,) á la que dicen se le apareció la Virgen vestida de encarnado.

Lo cierto es que hay allí un bodegón (antes pequeña taberna), y sobre todo muchos creyentes y crecidas limosnas.

Sabrán algo de esto nuestras autoridades civiles y eclesiásticas.

«Y «El Porvenir» nos podía explicar...»

«Lo qué, caro colega, doctrina cristiana no tenemos inconveniente.»

Se dice que probablemente pasará de gobernador á otra provincia de mayor categoría, el que lo es de Santander, señor Camuñas.

Mañana se pondrá á la orden del dia en el Congreso, el proyecto de ley de caza.

Parece que con arreglo á los nuevos presupuestos se suprime tres plazas de inspectores de Hacienda.

Es seguro que el señor presidente del Consejo de ministros acompañará á S. M. el rey durante su viaje por las provincias del Norte, regresando luego á Madrid.

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado al marqués de Alboloduy que, á pesar de su deseo de complacer al mismo y á la población de Jerez, se presentan muchas dificultades para convertir en catedral aquella colegiata, no pudiendo tampoco por su parte exclusivamente hacer esta concesión.

Cada vez se complica más la cuestión del impuesto sobre la importación de los carboneros. Tres días hace que la comisión no se reúne, á pesar de haber quedado pendiente la discusión en la última reunión celebrada.

El presidente de la comisión ha conferenciado acerca de este asunto con el presidente del Consejo. El ministro de Hacienda asistirá á la reunión que se celebrará mañana á las tres de la tarde.

Niñas bellas, azucenas
Llenas de encanto y rubor,
Qua ante vosotras me quito
Respetuoso el chapeau
(Y dispense esta licencia.)
Ciento atildado varón
Que á caza de galicismos
Auda siempre ojo avizor.)
Harto pagué mi delito
Al dejar esta mansión
En donde lucís vosotras
Vuestro angelico candor;
Yo os juro por mis bigotes
No hacer ma locuras, no,
Y que nadie me proponga
Hacer otra expedicion,
Pues jamás he de volver.
A Málaga en el vapor.

Juan Gutiérrez de Tovar.

DIARIO DE AVISOS.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE 2,000,000 DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir 8,000 MAQUINAS SEMANALES, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER."

A PLAZOS

desde 500 reales

AL CONTADO

450 reales.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER."

SE VENDEN A PLAZOS

DESDE

10 reales semanales

AL CONTADO

Con 10 por 100 de rebaja.

¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputación que han adquirido las Maquinas de LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER".

han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fe del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY,

CASAS PARA LA VENTA.

6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante.	Afms. 5.
Avila.	San Segundo, 16.
Badajoz.	San Juan 32
Barcelona.	Puerta del Angel-Boria
Bilbao.	Arenal, 16.
Burgos.	Espolon, 44.
Cáceres.	Pintores, 23.
Cadiz.	Columela, 20.
Córdoba.	Ayuntamiento, 14 y 16.
Coruña.	Real, 18.
Cuenca.	Carretería 107.
Gerona.	Plaza de la Constitución.
Guadal.	Mayor Alta, 5.
Huelva.	Concepcion, 12.
León.	Rua, 13.
Lérida.	San Antonio, 9.
Logroño.	Mercado, 23.
Madrid.	Carretas, 35.
Málaga.	Duque de la Victoria, I.

Orense.	Paz, 30.
Palencia.	Mayor, 21.
Palma de Mallorca.	Bolsería, 18.
Pamplona.	Plaza del Castillo, 49.
Salamanca.	Corrillo 2.
Sta. Cruz de Tenerife.	Sol, 39.
Segovia.	Cinteria, 8.
Sevilla.	O'Donnell, 5.
Tarragona.	Bajº de la Misericordia, 4.
Teruel.	Nueva, 16.
Valencia.	Mar, 53 y 55.
Valladolid.	Acerca de S. Francisco.
Vigo.	Príncipe, 26.
Victoria.	General Alava, 2.
Zamora.	Rencva, 18.
Zaragoza.	Hlfonso I, 41.

EL MEDIODIA.

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA,

DEDICADA ESCLUSIVAMENTE

A LAS PROVINCIAS DE ANDALUCIA Y ESTREMADURA.

Dirección general en Sevilla, San Isidoro 24.

GARANTIAS.

Capital social. Rta. 10,000,000.
Fondos de reserva y primas á cobrar. » 3.144,684.28

Total. » 13.444,684.28

SINIESTROS PAGADOS.

Por 282 ocurridos hasta 31 de Diciembre de 1876. Rta. 1.440,792.92
Esta Compañía admite al seguro en su total valor, y bajo primas muy reducidas, los edificios objetos de comercio, cortijos, arbolado, cosechas y demás que constituy-

yen la propiedad, tanto rústica como urbana.—Los siniestros se pagan á los quince días de aprobados, por el Consejo de Administración.—Representante en esta provincia, D. Ubaldo Orelano, Algebes 10.

TINTURA ANTI-EPILÉPTICA AMERICANA, DEL DOCTOR PEREZ.

Premiado en los Estados Unidos por la Facultad de Medicina y Cirugía, de Filadelfia.

Este precioso medicamento compuesto de sustancias sumamente inofensivas, es hoy el verdadero específico infalible para la curación radical y pronta de la Epilepsia, (vulgo Alferecia ó mal de corazón, designada en Cataluña con el nombre de mal de San Pau) y toda clase de convulsiones espasmódicas, por antiguas y rebeldes que sean, y aunque el enfermo se halle en el periodo de completo idiotismo, puede recuperar sus facultades intelectuales, teniendo la constancia de tomar exactamente la Tintura anti-epiléptica americana del doctor Perez, segun la instrucción detallada que acompaña á cada botella, precio de cada una, 50 rs.

Véndese en Almeria farmacia del Sr. Gomez Talavera, calle del Hospital.

Advertencia. En la primera botella encontrarán los enfermos una mejoría notable; pero si no siguen con estricta exactitud tomando el medicamento como indica el método, volverán al estado primitivo.

ESPECÍFICOS DEL DR. MORALES

Café Nervino medicinal, acreditado é infalible remedio árabe para cura del vientre, de los nervios, etc., etc.—12 y 20 rs. caja.

Panacea anti-sifilitica, anti-venérea y anti-herpética: cura brevemente y radicalmente la sifilis, el venéreo y las herpes en todas sus formas y períodos.—30 rs. botella.

Inyección-Morales: cura infaliblemente en muy pocos días sin mas medicina.

Polvos depurativos y atemperantes: reemplazan ventajosamente á la zarzaparrilla ó cualquier otro refresco. Su empleo, aun en viaje, es sumamente fácil y cómodo—8 rs. caja con 12 tomos.

Píldoras tónico-genitales, muy celebrados para la debilidad de los órganos genitales, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro.—30 rs. caja.

Los específicos citados se expenden en Almeria en la farmacias de D. Antonio Vivas, y pueblos más importantes de la provincia.

DEPOSITO GENERAL:
DR. MORALES.—Espoz y Mina, 18.—Madrid.

NOTA.—El DR. MORALES garantiza el buen éxito de sus específicos, comprobado en infinitos casos de su larga práctica como médico-cirujano, especialista en sifilis, venéreo, esterilidad e impotencia.—Admite consultas por escrito, previo envío de 40 rs. en letra ó sellos de franqueo.—ESPOZ Y MINA, 18 MADRID.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



PÍLDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innúmeras muertes prematuras.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general; puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica cura las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tifia, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los affigidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitation del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato aplaudiendo á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula mórbida.

Las cajas de Píldoras y botellas de Ungüento están acompañadas de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botellas por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

En Almeria, Gomez Talavera.